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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die 6. Sitzung des Ausschusses zur Begleitung der Kindergarten-Neubauten 
der Gemeindevertretung der Gemeinde Edermünde 

am Dienstag, 15.11.2022, DGH Holzhausen, 
Guntershäuser Straße 6, Edermünde-Holzhausen 

 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr Mitgliederzahl: 11 
Ende: 20:00 Uhr davon anwesend: 7 
 
stimmberechtigte Mitglieder anwesend: 
 

Nitzbon, Marc SPD   
Becker-Bräutigam, Ute SPD   
Klitsch, Anita SPD   
Mann, Norbert SPD   
 

Brede, Tristan GRÜNE   
Steyer, Oliver GRÜNE   
 

Valentin, Mark BLE   
 

 
entschuldigt fehlend: 
Schmitt, Alexander CDU  
Marburg, Jutta SPD  
Nau, Thorsten FWG  
Schnitzerling, Jörg CDU  
 

 
vom Gemeindevorstand anwesend: 
Petrich, Thomas Bürgermeister 
 

Dickel, Klaus Beigeordneter 
Kurzenknabe, Jan Beigeordneter 
Mielke, Reiner Beigeordneter 
Priebe, Marcus Beigeordneter 
Rohm, Gerhard Beigeordneter 
 

 
Schriftführer/-in: 
Blum, Harald    
 

 
außerdem anwesend: 
Herr Dipl.-Ing. Haeberle BAU-REAL, Projektsteuerung 
Herr Dipl.-Ing. Lott Löser-Lott Architekten 
Oliver Klinkenberg Mitarbeiter der Verwatlung 
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Sitzungsverlauf 
 
Um 18:00 Uhr wurde eine Besichtigung des Kindergarten-Neubaus Pusteblume, Baunatalweg 2,  
OT Grifte durchgeführt.  
 
Die Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Einladung sowie der Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses zur Begleitung der Kindergarten-Neubauten durch den Vorsitzenden Marc Nitzbon gemäß 
§ 53 HGO erfolgt ohne Einwände. 
 
Ausschuss-Vorsitzender Marc Nitzbon teilt mit, dass heute in der Verwaltung noch eine Anfrage der 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen eingegangen ist. Die Anfrage hat folgenden Wortlaut:  
„Ist die statische Auslegung der Kalzip-Dacheindeckung (Aluminiumbleche) für eine Aufnahme einer 
PV-Anlage, bzgl. der Anzahl der Halter (Dachschalung/Alublech), für das komplette Dach erfolgt? 
Wenn nein, auf welcher Fläche ist noch eine Belegung mit PV-Modulen statisch möglich?“ 
 
Abstimmung über die Aufnahme auf die Tagesordnung als TOP 4: einstimmig  
 
Der bisherige TOP 4 wird TOP 5. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1  
 
Sachstandsbericht zu den Kindergarten-Neubauten 
Herr Haeberle vom Büro BAU-REAL erläutert anhand der dem Protokoll beigefügten Präsentation 
den aktuellen Sachstand zu Planung, Ausführung, Kosten und Terminen des Projekts. 
 

 
 
Tagesordnungspunkt 2 VL-287/2022 
 
Kenntnisnahme der Stellungnahme zur Dimensionierung der Fensterfalzlüfter 
 
Der Fraktionsvorsitzende der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Oliver Steyer, merkt an, dass trotz 
seiner schriftlichen Aufforderung die Fachingenieure wieder nicht in der Sitzung des KiTa-Aus-
schusses anwesend seien.  
 
Beschluss: 
Kenntnisnahme des rechnerischen Nachweises über die ausreichende Dimensionierung der ver-
bauten Fensterfalzlüfter gem. TOP 2 der Sitzung des Ausschusses zur Begleitung der Kindergar-
ten-Neubauten am 25.07.2022. Der rechnerische Nachweis ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Tagesordnungspunkt 3 AF-5/2022 
 
Gemeinsame Anfragen der Fraktionen von Bürgerliste Edermünde und Bündnis 90/ 
Die Grünen betreffend der Kita-Neubauten 
 
„Allgemeines: 
- Wie ist der Stand der Ausführung? 
- Wo sind Mehrkosten seit der letzten Sitzung entstanden? 
- Gibt es einen Bauzeitenverzug durch neue Vorkommnisse? 
- Erläuterung der Mehrkostensituation im Bereich Estricharbeiten 
Bereich Photovoltaik: 
1) Welche Annahmen liegen der Berechnung für die Größe der PV-Anlagen für die beiden Kita 

Neubauten zugrunde? 

https://rim.intern.ekom21.de/edermuende/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZdt2_a2dO1K6Mo8XiKmQZ7eEZG26QR620Rchp3wJQ70O/Beschlussvorlage-VL-287-2022.pdf
https://rim.intern.ekom21.de/edermuende/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZTCJSMJxtpjKj05bbsXuHnS8TbxDWjWApUAk5tLFISTZ/Anfrage-AF-5-2022.pdf
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Wir fragen u.a. nach:  
- kalkulierter Gesamtstromverbrauch einer Kita/Jahr? 
- kalkulierte Spitzenlast einer Kita? 
- Welche Gleichzeitigkeitsfaktoren bei den elektrischen Geräten wurden berücksichtigt? 
- Mit welchem Softwareprogramm wurden die Berechnungen durchgeführt? 
- Mit welchen Kosten wurde der Stromeinkauf kalkuliert? 
- Mit welchem Wert wurde die Stromvergütung kalkuliert? 
- Wurde die PV-Anlage mit einem Speicher kalkuliert? - Wenn ja, welcher Kapazität? 
- Welchen Amortisationszeitraum hatte die Berechnung? 
- Ist eine Flächenlast für eine PV-Anlage für die komplette Dachfläche in der Statik 
  angenommen worden? 
- Wenn ja, welche? 

2) Wie sieht der Rechenweg und das Ergebnis für die Größe der PV Anlagen für die beiden Kita 
Neubauten aus? 

3) Wie sieht der Kosten/Nutzen Unterschied zwischen 4% Nutzung der Kita Neubau Dachflächen 
und max. Belegung der Dachflächen aus. 

Wir bitte um Übergabe der Berechnungsunterlagen an die Ausschussmitglieder. 
Wir bitten den Architekten und die beteiligten Fachingenieure zu dem Termin einzuladen.  
Wir bitten um eine Baustellenbegehung direkt vor dem Sitzungstermin.“ 
 
Ausschuss-Vorsitzender Marc Nitzbon stellt fest, dass die Fragen unter Punkt „Allgemeines“ be-
reits durch die vorhergehenden Sachpunkte abgearbeitet sind. Zu den Fragen aus dem Bereich 
„Photovoltaik“ liegt eine Stellungnahme der Verwaltung vor. Diese wird als Anlage zum Protokoll 
genommen. Bürgermeister Thomas Petrich ergänzt, dass bei weiteren Detailinformationen in der 
Verwaltung Einsicht in die Unterlagen genommen werden kann. 
 

 

Tagesordnungspunkt 4 AF-12/2022 
 
Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
bezüglich der statischen Auslegung der Dacheindeckung der KiTa-Neubauten 
 
„Ist die statische Auslegung der Kalzip-Dacheindeckung (Aluminiumbleche) für eine Aufnahme ei-
ner PV-Anlage, bzgl. der Anzahl der Halter (Dachschalung/Alublech), für das komplette Dach er-
folgt? Wenn nein, auf welcher Fläche ist noch eine Belegung mit PV-Modulen statisch möglich?“ 
 
Herr Lott von Löser-Lott Architekten teilt mit, dass er schriftlich zu der Anfrage Stellung nehmen 
wird. Die Stellungnahme wird den Mitgliedern des Ausschusses zugeleitet und zum Protokoll ge-
nommen. 
 

 

Tagesordnungspunkt 5  
 
Unterrichtungen 
 
Keine Unterrichtungen. 
 
• Anfrage des Fraktionsvorsitzenden der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Oliver Steyer 

zur Bepflanzung des Müllhäuschens bei der KiTa im Baunatalweg, OT Grifte sowie zur  
Bepflanzung selbst zum Kastanienweg hin 
 
Auch hierzu wird das Büro Löser-Lott eine kurze Stellungnahme abgeben, welche zum Proto-
koll genommen wird. 

 

 
Edermünde, 16.11.2022 
 
 
gez. Marc Nitzbon gez. Harald Blum 

Ausschussvorsitzender Schriftführer 

https://rim.intern.ekom21.de/edermuende/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZTLwSn3eId0-E-NU7SoRW-kgCXcHl0-XMVJzjasRpfeK/Anfrage-AF-12-2022.pdf
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Gesellschaft für Ausführungsplanung mbH & Co. KG
Pfungstädter Straße 81
64297 Darmstadt
Tel.: 06151 - 57475
Fax: 06151 - 593739
mail@bau-real-management.de
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Aufträge:

div. Einrichtungsgegenstände

Auswertung Angebote:

Noch zu vergebende Leistungen:

Schließanlage, Vorhänge, div. Einrichtungsgegenstände

1.  Planung

Aktueller Planungsstand
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Grifte:
- Fassade: Restarbeiten
- Pandomo: fertig
- Fliesen: fertig
- Innentüren: in Arbeit
- Malerarbeiten: Restarbeiten
- Sanitär-Endmontage: in Arbeit
- Elektro-Endmontage: in Arbeit
- WC-Trennwände: 46. KW
- Möbellieferung: 46. KW
- Außenanlagen: Fertigstellung 13.12.2022

2.  Ausführung

Aktueller Ausführungsstand
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Besse:
- Fassade: Restarbeiten
- Wasserschaden: behoben
- FB-Heizung: Dämmung verlegt, FB-H fertig
- Estrich: fertig
- Fliesen: in Arbeit
- Innentüren: in Arbeit
- Pandomo: 01/2023
- Außenanlagen: Beginn 16.11.2022

2.  Ausführung

Aktueller Ausführungsstand
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3. Kosten

3.1 Kostenübersicht Grifte - Zusammengefasst
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3. Kosten

3.1 Kostenübersicht Grifte – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.1 Kostenübersicht Grifte – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.1 Kostenübersicht Grifte – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.1 Aktuelle Kostenentwicklung Grifte

Mehrkosten gesamt (KGR 200-700) zum 22.07.2022 282.206,79 € brutto
Mehrkosten gesamt (KGR 200-700) zum 09.11.2022 392.883,63 € brutto
Differenz 110.676,84 € brutto
Rohbau (Nachtrag Stellplatz Baukran) -6.000,00 € brutto
Dachabdichtung (Prognose Schlussrechnung) -24.000,00 € brutto
Schlosser (Abzug Stellplatz Baukran) +6.000,00 € brutto
Estrich (Prognose Schlussrechnung) -10.000,00 € brutto
Metallfassade (Nachträge) -5.000,00 € brutto
Trockenbau (Nachträge) -16.000,00 € brutto
Tischlerarbeiten (Nachträge) -31.000,00 € brutto
TGA-ELT (Prüfung Sibe, BMA) -3.000,00 € brutto
Honorare und Baunebenkosten -21.000,00 € brutto
Summe 110.000,00 € brutto
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3. Kosten

3.2 Kostenübersicht Besse - Zusammengefasst
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3. Kosten

3.2 Kostenübersicht Besse – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.2 Kostenübersicht Besse – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.2 Kostenübersicht Besse – KGR 200-600 detailliert
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3. Kosten

3.2 Aktuelle Kostenentwicklung Besse

Mehrkosten gesamt (KGR 200-700) zum 22.07.2022 330.129,00 € brutto
Mehrkosten gesamt (KGR 200-700) zum 09.11.2022 429.586,85 € brutto
Differenz 99.457,85 € brutto
Rohbau (Nachtrag Stellplatz Baukran) -6.000,00 € brutto
Dachabdichtung (Prognose Schlussrechnung) -24.000,00 € brutto
Schlosser (Abzug Stellplatz Baukran) +6.000,00 € brutto
Estrich (Prognose Schlussrechnung) -1.000,00 € brutto
Metallfassade (Nachträge) -5.000,00 € brutto
Trockenbau (Nachträge) -16.000,00 € brutto
Tischlerarbeiten (Nachträge) -24.000,00 € brutto
TGA-ELT (Prüfung Sibe, BMA) -3.000,00 € brutto
Honorare und Baunebenkosten -24.000,00 € brutto
Summe 97.000,00 € brutto
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4. Termine

Terminstand 11.11.2022

Fertigstellungstermin Grifte:  Ende 2022 (Stand 25.07.2022: 14.11.2022)
Fertigstellungstermin Besse:  15.03.2023 (Stand 25.07.2022: 19.12.2022)

Ursachen:
- Wasserschaden Besse
- Terminverzug Trockenbau
- Liefertermin Innentüren
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Für Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.



 
 

 
 
 
 

Der Gemeindevorstand · Brückenhofstraße 4 · 34295 Edermünde 
 
 
 
Stellungnahme zu Punkt 2 der Sitzung des Ausschusses zur Begleitung der Kindergar-
ten-Neubauten am 25.07.2022 – Dimensionierung der Fensterfalzlüfter 
 
 
Auszug aus der Niederschrift vom 25.07.2022:  
 

 
 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Von dem beauftragen Fachplaner PlanerAllianz GmbH & Co. KG wurden bezüglich der Dimen-
sionierung der Fensterfalzlüfter folgende Berechnungen zur Verfügung gestellt:  
 
Szenario 1: Gleichzeitigkeit der Nutzung 45%  

 Sanitärräume 0.23 und 0.20 sind eingeschaltet 

 Abluft benötigt: 240 m³/h 

 Nachströmung Fassade EG: 8x30m³/h=240m³/h 

 Lüfter für Lagerräume laufen außerhalb der Betriebszeiten, beispielsweise abends 
 
Szenario 2: Gleichzeitigkeit der Nutzung 55%  

 Sanitärräume 0.23 und 0.20 sind eingeschaltet und auch ein Personal WC 

 Abluft benötigt: 300 m³/h 

 Nachströmung Fassade EG: 8x30m³/h=240m³/h 

 Nachströmung vom Flur/1OG: 60m³/h 

 Lüfter für Lagerräume laufen außerhalb der Betriebszeiten, beispielsweise abends 
 
In den beiden Gebäuden sind jeweils 28 Fensterfalzlüfter mit einer Zuführungskapazität von 
jeweils 30m³/h verbaut. Die PlanerAllianz GmbH & Co. KG sichert deshalb zu, dass es selbst 
beim gleichzeitigen Betrieb aller Lüfter zu keinem Unterdruck im Gebäude kommen wird.  
 
Die verfügbaren Unterlagen können in der Verwaltung eingesehen werden.  
 
 
Gemeinde Edermünde  
19.10.2022 
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Ortsverband Edermünde
-Gemeindevertretungsfraktiön

An den Vorsitzenden des Ausschusses zur BegLeitung
der Kindergarten-Neubauten der
Gemeindevertretung Edermünde
Herrn Marc Nitzbon
Brückenhofstraße 4
34295 Edermünde 30. Oktober 2022

Betreff: Antrag/Anfragen zur Sitzung des „Baubegleitenden Ausschusses Neubau
Kindergärten“ am 15.11.2022 von B90/Die Grünen u. Bürgerliste Edermünde

F Sehr geehrter Herr Nitzbon,
ich bitte Sie folgende Fragen für die kommende Sitzung des baubegleitenden Ausschusses für die Kita
Neubauten durch die Fachingenieure beantworten zu lassen:

Allgemeines:

-

Wie ist der Stand der Ausführung?
- Wo sind MehrkQsten seit der letzten Sitzung entstanden?
- Gibt es einen Bauzeitenverzug durch neue Vorkommnisse?
- Erläuterung der Mehrkostensituation im Bereich Estricharbeiten

Bereich Photovoltaik:
1) Welche Annahmen liegen der Berechnung für die Größe der PV-Anlagen für die beiden Kita

Neubauten zugrunde?
Wir fragen u.a. nach:- kalkulierter Gesamtstromverbrauch einer Kita/Jahr?

kalkulierte Spitzenlast einer Kita?
- Welche Gleichzeitigkeitsfaktoren bei den elektrischen Geräten wurden berücksichtigt?
- Mit welchem Softwareprogramm wurden die Berechnungen durchgeführt?
- Mit welchen Kosten wurde der Stromeinkauf kalkuliert?
- Mit welchem Wert wurde die Stromvergütung kalkuliert?
- Wurde die PV-Anlage mit einem Speicher kalkuliert?- Wenn ja, welcher Kapazität?
- Welchen Amortisationszeitraum hatte die Berechnung?
- Ist eine Flächenlast für eine PV-Anlage für die komplette Dachfläche in der Statik
angenommen worden?
- Wenn ja, welche?

2) Wie sieht der Rechenweg und das Ergebnis für die Größe der PV Anlagen für die beiden Kita
Neubauten aus?

3) Wie sieht der Kosten/Nutzen Unterschied zwischen 4% Nutzung der Kita Neubau Dachflächen und
max. Belegung der Dachflächen aus.

Wir bitte um Übergabe der Berechnungsunterlagen an die Ausschussmitglieder.
Wir bitten den Architekten und die beteiligten Fachingeriieure zu dem Termin einzuladen.
Wir bitten um eine Baustellenbegehung direkt vor dem Sitzungstermin.

Bürgerliste
EderrnLinde



Gemeinde Edermunde

Der Gemeindevorstand Brückenhofstraße 4 34295 Edermunde

Stellungnahme zu Punkt 3 der Sitzung des Ausschusses zur Begleitung der Kindergarten-
Neubauten am 15.11.2022 — Bereich Photovoltaik

Vorbemerkung:

Es gibt zum Thema eine gültige Beschlusslage der Gemeindevertretung aus der Sitzung am
26.09.2022, siehe dort unter Tagesordnungspunkt 15. Im Rahmen der Diskussion zu diesem Ta
gesordnungspunkt hat der Bürgermeister abgeraten, Änderungen an der Konfiguration der An
lage im noch laufenden Projekt durchzuführen, da dies mehrere Gewerke betreffe und erhebli
chen Aufwand im Planungsprozess und der Dokumentation nach sich ziehen würde. Der richtige
Zeitpunkt sei vielmehr nach Übernahme der Gebäude.

Stellungnahme der Verwaltung:

Zu den PV-Anlagen auf den Kita-Neubauten wurde im Frühjahr 2020 unter den damaligen Rah
menbedingungen entschieden, diese zur Deckung der Grundlast als Eigenbedarfsanlage aus
zulegen. Maßgebliche Zielvorgabe war seinerzeit die Erreichung des KfVV55-Standards.

Auf Basis dieser Entscheidung wurde die Anlage nachfolgend ausgeschrieben und inzwischen
vollständig errichtet.

Die eingebaute Anlage verfügt über folgende Kennwerte:

PV-Generatorleistung
PV-Generatorenergie
Eigenverbrauchsanteil
Solarer Deckungsanteil
Amortisationsdauer

9,8 kWp
8.896 kWh
95,8 %
17,5 %
10,3 Jahre (per Stand Mai 2020)

Der Gesamtstromverbrauch ist mit 48.784 kWh/a bei einer Spitzenlast von 89 kW kalkuliert.

Die geänderten Rahmenbedingungen, vor allem die Entwicklung der Energiepreise, erfordern
eine Neubewertung. Diese ist verwaltungsseitig nach der Abnahme der Gebäude vorgesehen.
Von einer „Nachsteuerung“ im laufenden Projekt wird wegen der Komplexität und der mit einem
Eingriff verbundenen Kosten weiterhin dringend abgeraten.

Die verfügbaren Unterlagen können in der Verwaltung eingesehen werden.

Gemeinde Edermünde
15.11.2022

Gleitende Arbeitszeit!
Sprechzeiten Montag und Dienstag von 8 30 bis 1200 Uhr

Mittwoch von 1400 bis 1800 Uhr
Donnerstag von 830 bis 1200 Uhr
Freitag von 8 30 bis 1300 Uhr

Konten der Gemeindekasse
Kreissparkasse Schwaim-Eder
81C HELADEF1 MEG IBAN DE39 5205 21540153018700
VR Partnerßank eG Chattengau-Schwaim-Eder
BtC GSNODEF1 HRV II3AN 0E53 5206 2601 0000207233



An den Vorsitzenden des Ausschusses zur Begleitung
der Kindergarten-Neubauten der
Gemeindevertretung Edermünde
Herrn Marc Nitzbon
Brückenhofstraße 4
34295 Edermünde

Ortsverband Edermünde
-Gemeindevertretungsfraktion

Betreff: Antrag/Anfragen zur Sitzung des „Baubegleitenden Ausschusses Neubau
Kindergärten“ am 15.11.2 022 von B90/Die Grünen u. Bürger liste Edermünde

Sehr geehrter Herr Nitzbon,
ich bitte Sie folgende Fragen für die kommende Sitzung des baubegleitenden Ausschusses für die Kita
Neubauten durch die Fachingenieure beantworten zu lassen:

Bereich Photovoltaik:

Ist die statische Auslegung der Kalzip-Dacheindeckung (Aluminiumbleche) für eine Aufnahme einer
PV-Antage, bzgL der Anzahl der Halter (Dachschalung/Alublech), für das komplette Dach erfolgt?
Wenn nein, auf welcher Fläche ist noch eine Belegung mit PV-Modulen statisch möglich?

Begründung erfolgt mündlich in der Sitzung!

Mit freundlichen Grüßen

14. November 2022

Oliver Steyer
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Klinkenberg, Oliver

Von: KED <ked@loeserlott.de>
Gesendet: Donnerstag, 17. November 2022 14:29
An: Klinkenberg, Oliver
Betreff: Fwd: Aufnahme weitere PV Module

 
Mit freundlichen Grüßen 
Johannes Lott 
 
 
LÖSER LOTT ARCHITEKTEN GMBH 
Pappelallee 6 
10437 Berlin 
 
T  +49 (0)30 245 382 98 
 
info@loeserlott.de 
https://smex-ctp.trendmicro.com:443/wis/clicktime/v1/query?url=www.loeserlott.de&umid=1a13b127-1337-4b1b-b9b1-
d63436f038ce&auth=0bc6b20a3aedefaaef62579d9721748c0293e977-139e99c3616f01a6ac4d2b4e857fc4a3ac3c57f5 

 
 

Anfang der weitergeleiteten Nachricht: 
 
Von: Dirk Meiner <d.meiner@jmeiner.de> 
Betreff: AW: Aufnahme weitere PV Module 
Datum: 17. November 2022 um 13:56:17 MEZ 
An: KED <ked@loeserlott.de> 
 
Sehr geehrter Herr Lott, 
  
wir haben im gesamten Dachbereich gem. Statik den Klippabstand auf 1,60 m konzipiert: 
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Damit können auch auf dem gesamten Dachbereich PV-Anlagen montiert werden: 
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Dies wurde so in unserem Verlegeplan eingetragen und auch örtlich eingehalten: 
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Einer Belegung der gesamten Dachfläche  bis auf notwendige Wartungswege und Randabstände mit 
PV-Modulen steht demnach nichts entgegen. 
  
Mit freundlichen Grüßen 

 



5

  
 
 

 

Dirk Meiner (Dipl.-Ing.) 
Geschäftsführer 
  
T: + 49 2651 7028-0 | F: + 49 2651 7028-21 
E: d.meiner@jmeiner.de | www.meiner-dach.de 
Johannes Meiner GmbH | Steinweg 8 | D-56727 Mayen 

         

 
Amtsgericht Koblenz: HRB 10824   I   Geschäftsführer: Rolf u. Dirk Meiner 

  
  
Von: KED <ked@loeserlott.de>  
Gesendet: Donnerstag, 17. November 2022 12:31 
An: Dirk Meiner <d.meiner@jmeiner.de> 
Betreff: Aufnahme weitere PV Module 
  
Sehr geehrter Herr Meiner, 
  
Ich wollte mich aufgrund einer Rückfrage beim Gemeindeausschuss erkundigen, ob die 
Unterkontruktion des Kalzip-Daches 
weitere Photovoltaik-Module auch an anderer Stelle aufnehmen kann, oder dies aufgrund der 
Verteilung/Anzahl der Halterungen  
nicht möglich ist ? 
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Mit freundlichen Grüßen 
Johannes Lott 
 
 
LÖSER LOTT ARCHITEKTEN GMBH 
Pappelallee 6 
10437 Berlin 
 
T  +49 (0)30 245 382 98 
 
info@loeserlott.de 
www.loeserlott.de 
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Klinkenberg, Oliver

Von: KED <ked@loeserlott.de>
Gesendet: Donnerstag, 17. November 2022 14:29
An: Klinkenberg, Oliver
Betreff: Fwd: Rückfrage Gemeindeausschuss
Anlagen: KED-AFU-LP-GR-03-A_Pflanzplan.pdf; KED-AFU-LP-BE-03-A_Pflanzplan.pdf

 
Mit freundlichen Grüßen 
Johannes Lott 
 
 
LÖSER LOTT ARCHITEKTEN GMBH 
Pappelallee 6 
10437 Berlin 
 
T  +49 (0)30 245 382 98 
 
info@loeserlott.de 
https://smex-ctp.trendmicro.com:443/wis/clicktime/v1/query?url=www.loeserlott.de&umid=9aa513b2-7d92-4fe3-aa5b-
a1cf1157e7da&auth=0bc6b20a3aedefaaef62579d9721748c0293e977-47451ab16984e1f23b63df50dbe024a865656154 

 
 

Anfang der weitergeleiteten Nachricht: 
 
Von: "Amena Gruenberg-Witzemann [studio polymorph]" <gruenberg@studio-
polymorph.com> 
Betreff: AW: Rückfrage Gemeindeausschuss 
Datum: 17. November 2022 um 12:59:02 MEZ 
An: KED <ked@loeserlott.de> 
 
Hallo Johannes, 
  
gem. unserer Pflanzpläne ist um die Müllhäuser herum nur Wiesen- bzw. Rasenansaat vorgesehen. 
In Grifte kommt zw. Straße und Müllhaus noch eine Hecke.  
  
Für die Wälle sind in beiden BV in Teilen eine Bepflanzung mit Sträuchern vorgesehen, sowie eine 
Wiesenasaat. 
  
Anbei unsere Pflanzpläne zur Information. 
  
  
Mit besten Grüßen 
Amena Grünberg-Witzemann 
  
……………………………………………………………………………………………. 
studio polymorph  
Landschaftsarchitekten Bernard & Waszczuk PartGmbB 
  
Eingetragen beim Amtsgericht Charlottenburg PR 1621 B 
Monumentenstraße 33-34 | 10829 Berlin | T +49 (0)30 7895688-0 | F-29 
mail@studio-polymorph.com | www.studio-polymorph.com | Instagram 
……………………………………………………………………………………………. 
@studio.polymorph - Einblicke in unseren Büroalltag, jetzt auch auf Instagram 
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Von: KED <ked@loeserlott.de>  
Gesendet: Donnerstag, 17. November 2022 12:35 
An: Amena Gruenberg-Witzemann [studio polymorph] <gruenberg@studio-polymorph.com> 
Betreff: Rückfrage Gemeindeausschuss 
  
Hallo Amena, 
  
es gab im Gemeindeausschuss diese Woche eine Rückfrage hinsichtlich der Bepflanzung / 
Begrünung der Müll-Häuschen, bzw dem Streifen 
In Griffe zwischen Müllhäuschen und Strasse. Ist hier etwas angedacht? 
Eine weitere Frage bezog sich auf die Bepflanzung des Walls. Sind hier Sträucher/Rasen 
angedacht? 
  
Du kannst auch gerne kurz durchrufen. 
  
Mit freundlichen Grüßen 
Johannes Lott 
 
 
LÖSER LOTT ARCHITEKTEN GMBH 
Pappelallee 6 
10437 Berlin 
 
T  +49 (0)30 245 382 98 
 
info@loeserlott.de 
www.loeserlott.de 
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Art Dt. Name Pflanzqualität Anzahl
STRÄUCHER

Cd Ceanothus x pallidus 'Marie Simon' Säckelblume Str. 2xv, iC 60-80 62
Ds Deutzia scabra 'Plena' Maiblumen-Strauch Sol. 3xv, mB 150-200 44

Ka Kolkwitzia amabilis Perlmuttstrauch Sol. 3xv, mB 125-150 15
Sj Spiraea japonica 'Little Princess' Rosa Zwergspiere Str. 3xv, iC 40-50 56
Sv Syringa vulgaris 'Andenken an L. Späth' Gewöhnlicher Flieder Sol. 3xv, mB 150-175 9
Cb Carpinus betulus Hainbuche Heckenpflanzen, 2xv, mB 100-125 172
BODENDECKER
Vm Vinca minor 'Atropurpurea' Kleines Immergrün To. 9 / 11,5 Stk/m² / 147m² 1691
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Gemeinde Edermünde
Brückenhofstraße 4
D-34295 Edermünde

T:    +49 (0 56 65) 79 09-16
F:    +49 (0 56 65) 7909-80
M:   mattersberger@gemeinde.edermuende.de

ARCHITEKTENBAUHERR

Löser Lott Architekten GmbH
Pappelallee 6
D-10437  Berlin

GEPRÜFT

KED-AFU-LP-BE-03

GEZEICHNET

DATUM

lm

mm

15.02.2021

MAßSTAB 1:200

BLATTGRÖßE 841 x 594 mm

DATEINAME KED-AFU-LP-BE

Vermesserplan: Stand 17.04.2019, Das Vermessungsbüro Brauroth
B-Planung:  Stand 15.04.2019, Büro für Stadtbauwesen, Helmut Meißner
Gen.Spielplatz: Stand 11.04.2019, Stadt + Natur Büro für Landschafts- und Freiraumplanung
Leitungspläne: Heizung, Stand 21.12.2020. Wasser, Stand 21.12.2020
Hochbau: Grundriss EG, Stand 10.12.2020, Ausführungsplanung, Index A, Löser Lott Architekten
Für die Richtigkeit von Inhalten aus Grundlagenplänen übernehmen wir keine Haftung.

ÄNDERUNG GEZ. DATUM INDEX

Alle Maße, Massen und Höhen sind vor Baubeginn vor Ort zu prüfen. Bei Unstimmigkeiten ist unverzüglich die Bauleitung zu 
informieren. Firmendetails und Ausführungszeichnungen bedürfen des Genehmigungsvermerkes des Architekten.

Alle Maßangaben in cm, alle Höhenangaben in m.ü. NHN.

PLANUNGSSTANDPLANINHALT AusführungsplanungPflanzplan

KED - 
Freianlagen Kitas Edermünde
(Besse)

PLANVERFASSER

Monumentenstraße 33/34
D-10829  Berlin

T:    +49 (030) 7895688-0
F:    +49 (030) 7895688-29
M:    info@stefanbernard.de
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GRUNDLAGENPLÄNE
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Baum Neupflanzung
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Vorgabe gem. BPlan

LEGENDE (Baumneupflanzungen)

Art Dt. Name Pflanzqualität Anzahl
STRÄUCHER

Cd Ceanothus x delilianus 'Gloire de Versailles' Säckelblume Str. 2xv, iC 60-80 56
Ds Deutzia scabra 'Candidissima' Maiblumen-Strauch Sol. 3xv, mB 150-200 24

Pc Philadelphus coronarius 'Erectus' Pfeifenstrauch Sol. 3xv, mB 125-150 8
Sa Spiraea x arguta Brautspiere Sol. 3xv, mB 125-150 30

Sv Syringa vulgaris 'President Lincoln' Gewöhnlicher Flieder Sol. 3xv, mB 150-175 8
Cb Carpinus betulus Hainbuche Heckenpflanzen, 2xv, mB 100-125 247
BODENDECKER
Vm Vinca minor Kleines Immergrün To. 9 / 11,5 Stk/m² / 77m² 886

Pflanzung Sträucher 
und Bodendecker

Naschhecke

PFL

BodendeckerBD

NHE

Ergänzung Lehrrohr ELT-Leitungen für Mastleuchten. Verschiebung U3-Rutsche. Anpassung Hügel. lm 12.04.2021 A
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